

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.  
 Hat óra . . . 5 K. — f.  
 Három óra . . . 2 K. 50 f.  
 Egyes számok ára 20 fillér.

# BARSS

POLITIKAI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér.  
 Nyilttéri közlemények garmond  
 soronként 30 fillér.  
 Gyakori hirdetések és a velünk  
 összekötésben levő hird. irodák  
 árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adtnak.

FELTÖLTŐ SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: DR. KERSÉK JÁNOS.

A hirdeléseket, előfizetéseket s a reklamációkat  
 kiadónivalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

## Bucsuszó.

Léva, 1908. júl. 24-én.

A napokban sokszor, sok helyen kellett felelnem azon kérdésre, hogy mi történik a lappal, ki veszi át annak felelősség mellett való szerkesztését. Ezen érdeklődés, melyet én — azt hiszem méltán — értékesebbnek tartok a pusztán kíváncsiságnál, indított arra, hogy a *Bars* olvasóközönségének bejelentsem a távozásom által szükségessé lett változásokat. Talán nem is fejeztem ki magamat szabatosan, mert a *lapul változás nem történik*. A *Bars* azért van, hogy vármegyénknek. Léva város és vidékének, közügyét szolgálja, s e cél követeli, hogy a lap működik tovább is úgy, mint eddig.

Az ezen célra való közreműködést magamra nézve is, továbbra is kötelezőnek tartom, s azért én nem is bucsuzom a *Bars*-tól, mert nem szakítom meg vele az összeköttetést, csak a felelősség terhét adom vissza annak, akitől azt egy év előtt átvettem. Dr. Kersék János, a *Bars*-nak évtizedeken át kitartó, hűséges munkása, marad továbbra is a szerkesztőség egyik törzse; az új munkatársakat, akiket a lap számára megnyerni sikerült, biztosítják annak további fejlődését.

A munka nehéz, és jutalommal nem kecsegtet. Teljes szellemi és jellemi érettséget igényel. Felfogásunkból önként következik, hogy ezentúl is odatörekszünk, hogy lapunk a közéletesség fóruma maradjon, hol a közérdek örök tüze, fényének élesztgetése képezi egyedüli feladatunkat. A fővárosi hírlapiró világgá röppithet bármit, szabadalma van rá, felelőséggel ugyiszlán senkinek sem tartozik, csak súlyos esetekben az igazságszolgáltatásnak. A mi feladatunk nehezebb. A vidéki újságirótól minden polgártársa azt követeli, hogy az igazságot az ő szája szerint szolgálja, mindenről adjon számot, de úgy, hogy senkinek se fájjon. Mindenki teljes meggyőződéssel vallja, hogy a vidéki lapnak a közügyet kell szolgálnia, de azért vajmi kevés embernek jut eszébe, hogy a közügynek ezt az organumát közremunkálásával támogatni is kellene. Ezt kérjük, ezt várjuk mi lapunk közönségétől.

A fővárosi hírlapirónak az a mestersége és kenyere; abban és abból él; a vidéki lapszerkesztőnek a hivatalán kívül fennmaradt szabad idejét rabolja el a szerkesztéssel járó munka, mert hiszen ebből meg nem élhetne senki, egész embert a vidéki lap meg nem bír. A vidéki újságiró még szóbeli elismerésre sem számíthat. De

nincs is erre szüksége. Mert nem egyéni indulatok ösztözik a hálátlan munkára — *exceptis excipiendis* — hanem a cél, mely felette áll minden emberi hiúságnak és szenvedélynek.

A *Bars* tömören együttműködő munkásainak szívből türelmet és kitartást kívánok e rögzös uthoz!

Ismélem, hogy nem a laptól, annak munkásaitól és olvasóitól veszek búcsút, e téren velük maradok. Bucsuzom Barsvármegyétől, Léva város derék, hazafias polgáraitól, komoly gondolkodású társadalmától, melynek örökké adósa maradok. Itt nyertem neveltetésemet, itt karoitak fel, talán a jövő reményében, midőn még arra érdemtelien voltam, itt tanultam meg a kiszabott sablonos munkán felül is dolgozni, résztvenni a köznek bajaiban, örülni a haladásnak. Itt jutalmazott meg a Gondviselés kedves családdal, s bár a hivatali kötelesség messze szólit, — ettől a várostól, ezen nemes munkás városnak becsületese polgáraitól én nem szakadhatok el soha. Adja Isten, rajta leszek, hogy nagy tartozásomat még, bármi csekély részben is, leröbhassem.

Dr. Katona János.

## A magyar kisember.

A latifundumok urai, a gyárok tulajdonosai, a pénzvilág arisztokratái s mindazok, akiket Marx követői kapitalistáknak neveznek — meglehetősen bő jogokat élveznek Magyarországon és amelleit meglehetősen kifejldött közzöttük a legújabb kor egyik leghatalmasabb mozgató ereje, védőfegyvere: a szolidaritás is; a munkásság kenyér kérdése is meglehetősen biztosítva van. Akár hazafias, akár nemzetközi alapon egyesüljenek, szervezetségük erejével minden jogos és igazságos harcban diadalmasan kerülnek ki a tökével vívott harcokból.

Hátra volna a kispolgárság. Akár a kispolgár, akár a kispároeről, kiskereskedőről, akár pedig a kishivatalnokról van szó, mindegyik szervezetlen és mindegyik szétszórtan él. Az együttérzés a társadalmi harcokban nem elégséges. A társadalmi harcok egyetlen fegyvere a tömörítés, a szervezetség.

Ettől pedig a magyar kisember tulságosan messze van. Állam és társadalom tehát a két hivatott fórum, amely ezt a tiszteletre méltó és nagyon hasznos, hazáját legbecsületesebben, legeredményesebben szolgáló osztályt megvédje a két oldalról jövő nyomás ellen. A munkásság és töke fölül egyaránt. A két harcoló fél közül mindig a harmadik, a kispolgár, a vesztes fél. A veszteséget mindig az ő bőrére hajtják be.

Az állam és társadalom nemesebb missziót aligha teljesít, mint mikor a kisember existenciáját biztosítják törvénnyel és társadalmi intézményekkel. Mi az, amire a kisembernek leginkább szüksége van, ami neki legkedvesebb, ami nélkül nem élhet, ami egész existenciájának szimbóluma.

A kormány megadta rá a feleletet: a tűzhely. Államnak és társadalomnak karöltve kell megvédenie a kisember tűzhelyét. Hogy a magyar kormány felismerte ezt, örök érdeme, történelmi nevezetessége lesz ennek a kornak, mert megment ezáltal egy szép, érdemekben dus történelmi multat és meg alapozza egy nemzet-fenntartására hivatott osztálynak történelmi jövőndjét. A kormány most ezt a célt egyszerre két alkotással is akarja szolgáltni. Az egyik a végrehajtás reformja. Hogy a törvény az ingatlanoknak tulságosan alacsony áron való eladását megakadályozza, a végrehajtást olcsóbbá teszi, — mindez tulajdonképpen csak viszonylagosan jó. Ellenben rendkívül nyereség nem csak a kisemberre nézve, de egész gazdasági életünkre, hogy a törvény megvédi a kisember otthonát s a kishivatalnokok fizetésének, járandóságainak a mainál jelentékenyen nagyobb részét. Az új törvény mentesíti a végrehajtás alól a hazi — és konyha szereket, konyhabutort, edényeket, evőeszközöket, kályhakat, a ruházódashoz szükséges tárgyakat, a szükséges ágy — és fehérneműt, kispárosnak és munkásnak keresetéhez szükséges eszközeit, sőt a készpénzből sem szabad annyit lefoglalni, amennyi a negyedévi házbérre szükséges. Nem lehet lefoglalni tetszés szerint egy tehenet, vagy négy juhót, vagy négy kecskét, félve szolgáló takarmányt, bizonyos mennyiségű vetőmagot, gazdasági eszközt, trágyát stb. stb. vagy az ezeknek megfelelő készpénzt.

A másik tűzhelymentő akcióra a belügyminiszter készül. A belügyminiszter a kivándorlásügy törvényes szabályozása kapcsán szerepet ad a társadalomnak is. Kész segíteni egy nagy szövetség létrejövotelét, amely a külföldön élő magyarokkal fenntartja az összeköttetést és szemmel tartja az elhagyott tűzhelyeket.

Csodálatos erejű két intézkedés, amelyeknek gyönyörű eredményeit a közel jövőben meg fogjuk már érezni gazdasági és nemzeti életünk felvirágzásában. Biztos tűzhely és biztos otthon nélkül csak a koldusok járnak. Mindaddig kolibus-nemzet leszünk, amíg ami népünk minden családjának biztonságban nincs a fészke ugy a külső veszedelem ellen, miut az ellen, hogy a lakói annak ridegsége miatt elhagyják.

Az állam megtette és meg fogja tenni ebben a részben a magáét. A legnagyobb részben pedig a társadalomnak volna itt hivatása a cselekvésre. Az pedig eddig még nem mozdult meg. De meg kell mozdulnia.

## A bars megyei gazdasági egyesület 1907. évi működéséről.

Folytatás.

Vármegyénkben következő fogyasztási szövetkezetek létesültek:

Alakulási sorrendben: Brogyán, Geletnek, Aha, Kis-Tapolcsány, Nemcsény, Bars-Haszár, Bars-Kovácsi, Bars-Rudnó, Csata, Felső Szecsse, Lekér, Nagy Mánya, Vörösvár, Zsitvakenéz, Új Bars, Verebély, Zeliz, Garam-Lök, Oroszka, Garam Vezekény, Garam szent Benedek, Garam szent György, Garam Mikola, Garam szent Kereszt, Kis Apáthi, Kis Vezekény, Nagy Valkháza, Agó.

Gazdaköreink vannak: Nagy Kálna, Brogyán, Felső Szecsse, Zeliz, Garam Mikola, Vörösvár, Bars Endréden, nagy előnyére a nagy és kis gazdaközönségnek.

Olvasó köreink vannak a fogyasztási szövetkezetek kebelében.

Magtár szövetkezet létesítése Alsó Szecsén az állomásként teherforgalomra való berendezése miatt kélekedést szenved. Ha a léva-verebélyi vasút létrejönne, pár ily magtár szövetkezet létesülne a garbona jobb értékesítésének előmozdítására.

Hitelszövetkezet van Alsó-Szecsén és Bars-Bessenyn. Több hitel szövetkezet nem alakult, mert pénzintézeteink mérsékelt kamat mellett dolgoznak.

Gazdaszótálynak középirtokossága és bérli részére az egyesület által megalkított az ország legelső gőzeke szövetkezte, mely 4 évi eredményes működésre tekinthet vissza.

Az alakítási költséggel és szerelvényekkel együtt 79000 koronába kerülő 20 lóerejű Fowler-féle gőzeke tartozás törlesztetett. Csupán az üzletrészek értéke 27800 kor. mint alapítóké képez tehetetelt; s most már olcsóbban is szánthat 30%-al mint a bérszántásnál szokás, és minden tagnak minden évben rendelkezésre áll saját kifogástalanul szántó gőzekéje.

Az elmúlt évet a tulipán mozgalom szele hatotta át a földmivelésügyi m. kir. miniszter úr kezdeményezésére egyesületünk a magyar gyártmányú gazd. gépek és eszközök vásárlásának előmozdítását megkönynyítendő sikerült egy pénzintézetet a lévai

takarék és hitelintézetet megnyerni minden megterhelés nélkül ezen ügynek, vele szerződést kötött összefüggést létesítvén tagjai és a gazdaközönség részére, mit az első magy. ált. biztosító társasággal fennálló szerződésünk biztosít. Felhívjuk melegen tagjaink és a gazdaközönség figyelmét ezen összefüggésre.

A gazdasági érdek képviseletünk rendezése remélhetőleg tető alá kerül és kívánatos is lenne az új alapon létesülő népképviselet megalakítása előtt, hogy biztosan megkapaszkodjunk.

Miután a gazd. szakértelem fejlesztése nagyon szükséges kis gazdáinknál, mivel hogy hajlandóságot tanusítanak a tanulásra, ennél fogva nagy előnyre szolgált gazdaközönségünknek, hogy Bence Imre áll. gazd. szaktanár a lévai tanítóképzőn, téli és tavaszi cyclusban Törén és Zelizen tartott hetenként 2-2 napon érdeklődés mellett tanulságos gazd. szakelőadásokat. Egyesületünk ez évfolyamán szerényebb keretekben szintén kivette a részét; Végh István tartott gazd. tanfolyamot Vámosladányban, Bogner Gyula és Fischer Miksa állami állatorvosok és ügybuzgó tagjaink egyike és másika tartott actualis tárgyakból egyes korszakokban előadásokat.

Háziipar tanfolyamot folytattunk kosárfonás és ketekötéssel Geletneken és Bars-Endréden, mindkettő különösen az utóbbi nagy érdeklődés mellett folyt le.

Az okszerű növénytermelés képezi kis gazdáinknak jövedelmi forrását, vármegyénk talaja és éghajlata a sörarpa termelésre kiválóan alkalmas. 500 q hanna pedigre árpat osztottunk ki 14 kor. árban, ezen évenként ismétlődő activ hatása nagyon meglátszik kis gazdáink eladott sörarpáinál, s azt mondhatjuk, hogy kapás növények után, sik vidékünkön is kiváló sörarpa terem, vetekedik a hegyvidékieivel.

A cukorrépa termelés kis gazdáink kis mértékben fűzik, s mivel a cukorrépa átadásánál az időleges alkalmazott mázsa mesterek önkényének ki voltak téve, az egyesület a cukorgyár példaszerű előzőkenysége és támogatása folytán az állomá sokon ellenőrködő paraszsgazdákat ellenőrkül alkalmazott.

Folyt. köv.

## Különfélék.

— **Lapunk** mai számában dr. *Katona* János bucsut vesz felelős szerkesztői állásától; de megmarad a Bars munkatársainak kötelékében. Vármegyénk és városunk közügyei iránt tanusított meleg érdeklődése, polgártársai iránt táplált ragaszkodása, szeretete zálogául szolgál abbéli hitünknek, reményünknek, hogy alkalomadtán visszatér hozzánk szerettei körébe, hogy a munkát, melyet oly szívesen osztott meg velünk, átvegye. A lap felelős szerkesztését mai naptól főszerkesztőnk *Holló* Sándor veszi át, dr. *Kersék* János főmunkatársának hűségét támogatása mellett.

— **Változások a főgimnázium tanári karában.** A múlt héten megtörténtek a magyar Kegyes-Tanítórend háziban szükséges mutatók. Léváról távoznak: *Hadady* Géza Nagybecskerekre, ideiglenesen nyugalmazva (egészsége helyreállítása céljából), *Lendvai* János Máramaroszigetre, *Baltavári* Jenő Temesvárra, *Divényi* Gyula Kolozsvárra. Lévárát helyezték át: *Szabó* István Veszprémből, *Földi* József dr. Temesvárról, *Papker.* János Játáról, *Fertetics* István a kolozsvári Kalazantinumból, Eszerint az idén eggyel több k. r. tanár lesz a lévai házban, viszont csak egy világi tanár lesz alkalmazva, aki a várostól kapja fizetését, mint a párhuzamos osztályhoz szükséges tanerő.

— **Kinevezés.** A hercegprimás *Gacsér* Endre fővárosi hittanárt a nagyszombati érseki főgimnáziumhoz tanárrá nevezte ki.

— **Gyászbeszéd.** A lévai ref. egyházmegyének ismét gyászva van. Volt esperese, a nagyszallói egyház lelkésze, id. *Juhász* Pál halt meg 59 éves korában. A boldogult élete virágjában a legkedveltebb egyházi szónokok egyike volt, azzá képesítették hatalmas alakja, mely járatu szép hangja és beszédeinek mesteri kompozíciója. Aránylag korán törte meg a betegség s most hosszasan tartó szenvedésből váltotta meg a hála. Gyászba borult családja a következő gyászjelentést adta ki: Aulirottak ugy a saját, valamint az összes rokonság nevében mely fájdalomtól lesújtva jelentik, hogy nagytiszteletű id. *Juhász* Pál ur a barsi ref. egyházmegyébe volt esperese, a nagyszallói ref. egyháznak 26 éven át volt lelképásztora tolvó évi július hó 19-én d. e. 7 órakor, hosszas

## T A R C A.

Szüleim arany lakodalmára.

1858—1908.

A nap, melyet szívünk hűn várt,  
Melyért imánk az égbe szállt,  
S melyet Ti is úgy vártatok,  
Ime végre felvirradott.  
Rátok hinti fényugarát  
Szent örömet, boldogságot  
S mi örüllünk Ti veletek,  
„Áldott lelkű jó öregek.”

E ragyogó szent határnál,  
— Hol imánk az ég felé száll  
S a hol egymást átkarolva,  
Megpihentek — hálát mondva . . .  
S visszánézték a nagy utra,  
Melyen feltűn minden ujra,  
Óh! mit érez a szívetek,  
„Áldott lelkű jó öregek?”

Hiszen hosszú élteteknek,  
Minden ujja tövist törtmet;  
Köny és bánat, bú fájdalom  
Kevés öröm — sok sirhalom:  
Ez kísért csak szüntelenül,  
A nagy uton, hol egyedül  
A remény volt vezéretetek,  
„Áldott lelkű jó öregek.”

A remény, hogy bátran küzdve  
Egykor minden le-lesz győzve  
S felragyog majd boldogságotok,  
Mit lelketek még nem látot;  
Nem csüggedett jó szívetek,  
Bárha sokszor hullt könnyetek  
„Benne” bizva — csak mentetek  
„Áldott lelkű jó öregek.”

Óh! mit érez a szívetek,  
Mostan, midőn reményetek,  
Beteljesült valahára  
S megnyugodva, partra szállva,  
Itten vagytok mi közöttünk,  
Kik hű szívvél körülveszünk  
S csókkal hintjük kezeteket  
„Áldott lelkű jó öregek.”

Óh! tudom már, ne mondjátok,  
Könnytől nedves az orcátok,  
Drága annak minden esője  
Hisz szívetek igaz gyöngye,  
E hulló könny, e drága gyöngy  
— Mely belénk is új erőt önt  
Elmondja, hogy mit éreztek,  
„Áldott lelkű jó öregek.”

Elmondja, hogy élteteknek,  
Alapja volt a szeretet:  
Arra épült minden . . . minden . . .  
Hűség, — jóság és — küzdelem  
Egy életnek összes vágya  
Gyermekitek boldogsága;  
Ez éleszté reményetek,  
„Áldott lelkű jó öregek.”

Óh! legyetek üdvözölve  
Hozzon áldást szívünk könnye;  
Legyen örök boldogságotok,  
Mely most szívetekre szállott.  
S te nagy Isten, világ ura,  
Hozzád esdünk leborulva,  
Add — hogy soká élhessenek,  
Jó szülők az — öregek . . .

Stampay Miklós.

## Kaland.

Írta: *Bodor* Aladár.

A vonat berobogott a püspökladányi állomás füstös eresze alá. Vécsey nyomban fölugrott rá, megpróbált helyet keresni. Hiába, minden fölkeében aludt hat-nyolc hortyogós ember.

De hopp! itt egy fölkeében egy ember sincs, csak néhány csomag, gazdája tán pár perce távozott. A lámpa lecsavarva . . . itt jó lesz megragadni.

Kis táskáját földobta a polkosárba, azután levágta magát egy saroklélésbe és eikezdett unalmas dologra gondolkozni, hogy minél hamarabb elálmosodjék.

Már tovaindult a vonat, mikor a sötét fölkebe visszatért a már itt talált poggyászok hihető tulajdonosa. Karcsú, édesillatú menyecskeforma teremtés, ki bepördülvén, — se szó, se beszéd — otthonosan odatrillázott a meglepett Vécsey ölébe és kedveskedő duzzogással szólt:

— És aztán mi történt? No, Palikám, folytasd a mesét.

Vécsey rögtön tisztában volt vele, hogy ez a kis pacsipta a férjével téveszti őt össze, ki hihetőleg csak imént távozhatott ez ülésről. Zavartan ki akarta magát fejteni az asszonyka öléléséből, de mielőtt szólhatott volna, letapasztotta száját a kicsikének meleg ajka s Vécsey rögtön érezte, hogy nem egy-két napos nápusztával van dolga, mert ez lám már úgy érti a csókot, hogy

szenvédés után, életének 59-ik évében elhunyt. A boldogultnak hűlt tetemei július hó 21-én, d. e.  $\frac{1}{4}$  12 órakor fognak a nagysallói ref. sírkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Nagysalló, 1908. július hó 19-én. Aldás és béke lengjen porai felett! *Juhász Pálné sz. Vargha Katalin, Kiss Ernőné sz. Juhász Jolán, Kiss Ernő, Bernhardt Rezsőné sz. Juhász Margit, Bernhardt Rezső, ifj. Juhász Pál.*

**Követendő példa.** R. tka szép, lélekemelő jelenet folyt le f. hó 23-án délután Garamújfaluban, *Báthy Gyula* ker. esperes, egyházi tanfelügyelő házában. A kitűnő lelkipásztor, aki a magyar nyelv és nemzeti eszme apostolai közt is az első helyen tündöklök, levetlén és napra hivta magához kerületének mindazon tanítóit, kiket a Femeke lévai választmánya a magyar nyelv sikeres tanításáért kiűntetett és megjutalmazott. 10 tanító és egy tanítónő jelent meg (4-en távol vannak), hogy a jól megérdemelt jutalmat átvegyék. Az esperes ur megható beszédet intézett a derék tanítókhoz. Tíz éve annak — úgymond, — hogy Garamújfalú plébánosa lett, akkor azt tűzte ki magának célul, hogy a környékbeli jó érzelmű többséget meghódítja a magyar nyelvnek és magyar hazának. Az Úr megsegítette őt ezen célja elérésében, adott neki: derék, buzgó munkatársakat, a tanítókat, adott támaszt, anyagi erőt a Femeke lévai választmányában s ime tíz év múlva a 11 tót közösségben edösen, szívből hangzik a magyarság. Hogy öröme teljes legyen, azért hivta magához e napra a derék munkatársakat s kiosztja közöttük a szerény, de nagy erkölcsi értékű jutalmat. — A megjutalmazott tanítók, mint lángelkű vezérek vendégei, ott maradtak s kedélyesen, vidáman, a jól megérdemelt jutalom boldogító érzetével költötték el a magyar nemzeti eszme diadalának áldomását. — Nem kis-szebbítjük a derék tanítók érdemeit azza, hogy a nagy eredményben a vezetés, buzdítás dicsőséges szerepe a kerület nagy érdemű esperesét illet, akinek vezetése alatt kell eredménynek lenni. Adjon az Úr sok ily derék papot a magyar hazának!

**Gyógyszereszek közgyűlése.** A magyarországi Gyógyszereszek Egyesület VII. járásának gyógyszereszei Bars, Hont, Nógrád és Zólyomgyéből *Medveczky Sándor*

járásigazgató elnöke alatt f. hó 15-én Besztercebányán gyűlést tartottak azon alkalomból, hogy a belügyminiszter a gyógyszerészeti törvény javaslatát leküldötte az Egyesületnek véleményadás céljából. Sorra tárgyalták a tervezetnek 36 pontját, legtöbb esetben elfogadván a központ javító javaslatát. A tárgyalás vezérelve volt a közjóru gyógytárak ellen való állásfoglalás. A gyűlésen résztvevő gyógyszereszek kollegialis szeretettel karolták fel a segítők ügyét is, midőn *Suhajda János* felszólalására határozatilag kimondták, hogy a gyógyszereszi gyakorlat az oklevél megszerzése előtt is végezhető.

**Halálozás.** Dr. *Mogán Armin*, nyugalmazott ezredorvos, aki régebben a lévai honvédszázalójánál is működött, f. hó 17-én Bécsben meghalt.

**A F. M. K. E. központi igazgató választmánya Nyitrán, 1908. július 31-én d. e.  $\frac{1}{4}$  12 órakor** a városi közgyűlési termében ülést tart, melynek tárgysorozata: I. Elnöki előterjesztések. II. Az egyesület évi közgyűlése napjának és napi rendjének megállapítása. III. A központi pénztár 1907. évi zárszámadásai és 1909. évi költségvetése. IV. Tanítók megjutalmazása. V. *Ivánka Pál* indítványa a magyar társadalom szervezése tárgyában. VI. Az Atheneum irodalmi vállalat ajánlata. VII. Szeghalmi-Szennevit Gyula tanár ajánlata, a Felvidéki Regék cz. műve tárgyában. VIII. Az egyházmaróti, szudi és öcsödi evang. iskolaszék kérvénye, ifjusági könyvtár engedélyezése iránt. IX. Új tagok bejelentése.

**Százezrek napszámából.** A lévai uradalomban most a tegnap esti 10 evről statisztikát állítottak össze. Ezen statisztikai összeállításból többek közt kiténik az is, hogy az uradalom körletén lakó népnek mennyi kereset jut napszámából. Eszerint 1906. nov. 1-től 1907. okt. 31-ig tehát egy év alatt az uradalom napszámában kifizetett 520,648 kor. 17 fillert. A folyó évi napszámok összege még több, meg fogja haladni a hatszáz ezer koronát. A napszámában felül még óriási összeget tesz ki az alkalmazottak és cselédek fizetése, a részesek természetben való részjutaléka stb. Ebből pedig fényesen kiviláglik a tény, hogy az ily magas színvonalú, intenzív gazdálkodás nem-

csak a gazdának hajt szép hasznot, de egy egész vidék népének nyújt bőséges keresztet.

**Gazdasági munkásházak.** A Lévai Ker. Munkás Egyesület kérelmére városunk polgármestere megkereste a m. kir. földmívelési minisztert, hogy az 1907. évi XLVI. t. c. nagymérvű segítésében részeseit a mezőgazdasági munkásainkat *Keller Gyula*, miniszteri megbízott, folyó hó 24-én tárgyalat *Bódogh Lajos* polgármesterrel, *Szilassy Sándor* főjegyzővel, *Belcsák Béla* mérnökkel és *Jónás Imre* munkás egyesületi elnökkel. A miniszteri megbízott szükségeseknek találta Lévai a munkásházák létesítését és kiállításba helyezte a törvényben meghatározott állami támogatást. Polgármesterünk a munkásházáról szóló indítványát már az augusztusi közgyűlésen óhajta megtenni, ha akkorra megerkezik a földmívelési minisztérium kedvező leirata.

**Honvédeink és az osó.** Megelőtt Léváról eltávoztak volna, emlegettek honvédeink: „nem kell félni, majd lesz eső bővíben, menjünk csak el Nyitrára ezred-összpontosításra.“ És csakugyan, „mióta odavannak, többször kaptunk jó záporosít, amiből az következik, hogy a nyitrai 14-ik honvéd-gyalogezredet szeretik az égi hatalmak. Ugyancsak Nyitrán vannak a pozsonyi (13) és a trencsáni (15) honvéd-gyalogezred, mindhárom ezred több ízben harszerű lögyakorlatokat tart éles töltséssel. A legényesség a közeli falvakban van elszállásolva, a tisztikarok és a pozsonyi ezred zenekara Nyitrán. Az együttes gyakorlatok e hó végéig tartanak.

**A szklenói fürdővendégek 1908. évi jul. hó 28-án este 7 órakor,** a kath. templom orgonája javára, táncos egybekötött *Kabaret-Estélyt* rendeznek, melynek műsora a következő: — 1.) Zongora-játék: *Heinrich Micike* k. a. 2.) Monolog. Előadja: *Nádasky Szilárd* ur. 3.) Karikatura rajzok. Készíti *Márton Jakab* ur. 4.) Tavasz érkezése. Daljáték. Előadja: *Leviczky Aranka*, *Bubics Mici*, *Heinrich Ilosi*, *Tóth Rózsika*, *Klain Aranka*, *Nagy Vilma*, *Zimmer Antika*, *Szinka Jolán*, *Leviczky Matild*, *Dubay Ilonka*, *Fehérvári Gizella*, *Fehérvári Kató* kisasszonyok. 5.) Katonásan. Vigjáték *Andrénszky Jenő*től. Előadja: *Márton Jakab* ur, *Lágh Lászlóné* urnő, *Leviczky Aranka* k. a. dr. *Bubics Jenő* ur, *Nádasky Szilárd* ur, *Gaspáretz Béla* ur. 6.) Vár és kunyhó. Me-

az emberben tetőtől-talpig végigcsikland a forráság.

— Pali! — kiáltott végül — miért nem beszélsz? Mindjárt leharapom a füledet! Hamm!

— Már bocsánat, én . . .

— Hahaha! Hogy elváltotzatod a hangodat, mintha . . . hahaha!

— De kérem, én . . .

— Pali! Ne ijesztgess, mert bizonyisten megharaplak!

Vécsey igazán szívesen hagyta volna tovább is haladni az asszonykát, de végre is föl kellett világosítania:

— Dr. Vécsey vagyok . . .

Az asszonyka hirtelen megrázkódott, azután rémülten fölsikoltott s ki akart menekülni, de szavarában nem tudott, mert bejövetelekor maga zárta volt le az ajtót. Eközben folyton rémüldözött:

— Pali, Pali! Az égő Pali, hol vagy? Ments meg! Nem tudom kinyitni!

— Bocsánat asszonyom, de . . .

— Ah uram, ön . . . ön . . . gyalázatosan tett . . .

— É-én? De hisz nem is mozdulhattam! Sőt, mondhatom, oly kábitólag, elnémitólag tud csókolni, hogy . . .

Oh nyomorult! Csak térjen vissza a férjem és önt . . . azaz, hogy . . . belátom, uram, a támadó magam voltam, gyászos félreértésből, oh bocsánat, meg!

És megemmisültem, zokogva rogyott a túlsó pamlagra.

Vécsey vigasztalni kezdte:

— De édes asszonyom, hisz én a legszerencsésebb megtámadott vagyok, aki nem vesztettem, sőt kaptam. De visszahátré, ha másnak szánta. . . . No vigasztalódjék . . . Bejöhét minden percben az ura, meglátja, hogy sirt, és . . .

Az asszonyka hirtelen megtörülte szemét, azután elkezdett az urára mérgelődni:

Az uram? Oh az az ostoba, hogy itt hágy védtelenül! Oh, bizonyosan elkésett az étteremben, a . . . a vén számár! Istenem most mi tegyek? Miféle állomás jön most? Sürgönyözök a püspökladányi étterembe, bizonyosan ott borozik tovább vigan, mit bánja az én halálos aggodalmait? Oh ha most itt volna, bizonyisten kitépném érte az utálatos szürke vén szakállát!

Szürke? Vén? — gondolta magában Vécsey önkéntelen meglepődéssel és elkezdte védeni az asszonyka Paliját, de bizony a Pali nem köszöntö volna meg az ilyes védelmet: Fjh, hát öreg férfiek feledékenyek! Bezzeg a mai korunkban ő se feledte volna magára az ilyen csinos asszonykáját, piáne ilyen felhevült férfira hagyva. Ezer szerencse, hogy én ily bamba vagyok, ámbár már is bánom, hogy jobban ki nem vettem a részem abból a hasonlhatatlanul édes alkalomból . . .

Az asszonyka már mosolygott is és pajkosan megfenyegette Vécseyt:

— Ügyeljen, ebbe a fülkébe a kalauz

senkit be nem tesz Tusnádig, hát itt egész védtelenül hatalmamban van!

Azután elmondta, hogy Tusnádfürdőre utaznak, rengeteg csomaggal, hogy férje gazdag szalámigyáros, hatvan éves, kopasz és asztmás.

Közben Vécsey a lámpát is fölcsvartta és meglepetve látta, hogy utitársnője mily csodás bájos székeség, lehetetlen volt egész közel nem ülnie hozzá. A bár véletlen csókok ösztönszerűleg egész bizalmasokká tették őket, Vécsey már szinte az ajkába suttogott az asszonykának, egyre forróbban zakatoló szívevel.

Nagyváradon az asszonyka leszállt sürgönyözni. Tíz perc múlva visszatért a fülkébe, pihegve indulatosságában:

— Nézze, a nyomorult mit sürgönyözött Püspökladányról.

A sürgönylapon ez volt:

„Csomagokat nem hagyhatod el, utazál tovább, Sepsiszentgyörgyön utóllérek. Pali.“

Az asszony tombolt indulatában; Vécsey gyönyörűnek és még kívánatosabbnak látta így.

— Oh a nyomorult! Így magamra hagyni egy egész ójszakára! Ne mosolygjon Vécsey, ne! Oh az a vén számár, a bárgyu!

— Édes asszonyka, hát nem itt vagyok helyette én? Bár igazán, én már nem sokáig bírok bárgyu maradni . . .

lodráma. Előadják: Leviczky Aranka k. a. és dr. Bucics Jenő u. 7.) Zongora-játék. Előadják: Erős Olga k. a. és Fehérvári Gizella k. a. 8.) Arnyképek. 9.) Karikafüztánc. Táncolják: Leviczky Matid, Fehérvári Gizella, Fehérvári Kató, Erős Olga, Nagy Gizella, Tóth Klári, Dubay Ilonka, Kovács Margit. 10.) Állatnégyes Brixenertől: Előadják: Nádaszy Sallard, dr. Bucics Jenő, Riezner Arthur, Gasparetz Béla, Fehérvári Ferenc, Riezner Rezső urak.

**Közmunika** Léva város képviselőtestülete a f. hó 14-én tartott közgyűlésében az 1909. évre a közmunkaváltás arányát, a kötelező váltás részt s a természetben lezajlólandó közszolgálatok-szolgáltatás mérvét a következőképp állapította meg: — 1. minden egyes igavonó dolgozik egyben 2 napot, 2. minden egyes igavonó dolgozik párban 2 napot, 3. önkéntes váltás egy igás állat után 2 napra 4 korona, 4. önkéntes váltás egy pár igás állat után 2 napra 8 korona, 5. kézi munka a háztulajdonosok részére 8 kézi napszám, 6. lakók, szellőzők és eszládtárgok közmunkáján 1 kézi napszám, a hol is minden kézi napszám önkéntes váltásáig 1 korona 50 fillér. 7. Kényszer váltás igás közmunkánál 1/4 rész, vagyis egy igavonó után 1 korona, 8. két igavonó után 2 korona, 9. kézi közmunkánál 1/2 rész vagyis 1 nap után 80 fillér. — Fedanyag kihordás: — 10. egy egyfogatú igás 1 1/2 napi szolgalmány fejében köteles kihordani 1 ha mot, ezen felül fél napra fizet kényesszerváltás címén 1 kor. 11. egy kézfogatú igás 1 1/2 napi szolgalmány fejében köteles kihordani két hal-mot, ezenfelül fél napra fizet kényesszerváltás címén 2 korona. — Ezen határozat Léva város kiadó hivatalában (l. em. 12. sz.) 15 napi közszemlére tételük és jogrőre emelkedése után azonnal foganatosítandó, a kitűzött hirdetési határidő után s a netalán beérkező észrevételek feletti képviselőtestületi tárgyalások fenntartásával Barsvármegye alispáni hivatalához jóváhagyás végett fölterjeszték.

**Komp-átkelés a XX. században** Barsvármegyének egyik nevezetessége, hogy egyik fontosabb közlekedési útján, a léva-maróti országúton a Garamon való átkelést egy rozoga komp bonyolítja le. Természetesen csak nyáron, mert télen, mikor beállnak a fagyok, ki kell szedni a kompot. Akkor aztán nincs közlekedés. Azaz hogy néha nyáron sincs. Így pl. a múlt hétfőn, a lévai marhavásár napján, a komp megfagyott a Garam közepén, mert sok terhet szedett fel és nagyon kicsiny volt a víz. Úgy kellett kivontatni óriási erőfeszítéssel. Ilyenkor aztán mennyi idő vész el az ácsorágásban. Sokszor attól függ a fuvarozás, hogy vajon jól megy-e a komp vagy nehezen? Bizonyos időben valószínűleg megbénítja a forgalmat. Vegyük még hozzá, hogy mennyi szerencsétlenség történt már a kompon. Bizony nem szögái a törvényhatóság

— Oh az a vén majom megérdemelné . . .

— Megérdemelné! — suttogetta a férfi forró szivdagadozással és megfogta a kezét. Az asszony elfordította a fejét a szenvedélyes lehelet elől, de a keze lassan megremegett.

Vécsey közelebb hajolva suttogetta: És pedig a mai csókból kiértett, hogy azok egy nagyon édes bizalmas utazás bevezetői akarnak lenni . . .

Az asszonyom erőt vett a bágyadság, ami az asszonyoknál a védekezésben való kimerültséget szokta jelenteni. A férfi ajkai pedig mint falánk tűzlángok, végigperzselték kezét, ajkán, mellén. Forró édességek hullámozottak belé az asszonyi ajkából és diadalmas dicső fickónak érezte magát. Eszébe se jutott, hogy Kozovsárra igyekezett, óráról-órára be se tudott telni az asszony édességével.

Kilenc óraker Brassóban ébredett föl, kábult fejjel.

Akkor már se hirt, se hamva az édes kicsi szőke asszonynak, úgyszintén a belső zsebéből tizenhátezer koronának.

— Csodálatos, — mondta az állomásfőnök, kinek a dolgot jegyzőkönyvbe diktálta, — ez az ördögös kis szőke tolvaj ugyanazzal a fogással már a negyedik tolvajlást vitte véghez ezen a vonaton, csak hogy éppen néha barna haj van a fején, néha vörös.

dicsőségére, hogy mindezt ideig nem tudott vagy nem akart egy szerény hidat építeni a Garamon, mikor a komptól egy puskalövésnyire van a vasút hídja, attól egy ködöbányira egy köfőjtő vállalkozónak magánhídja, csak a vármegye közönségének nincsen hídja, a forgalom, közlekedés és haladás nagy dicsőségére.

**Az országos cipészkiállítás és kongresszus** Az országos cipésziparosok az évben, augusztus 15, 16 és 17 napjain a Dunántul vezet városában Győrött tartják meg a VII. országos kongresszust és vele kapcsolatosan országos cipészkiállítást is rendeznek. A győri előkészítő bizottság nagy tevékenységet kifejtve minden lehető elkövet, hogy a kiállítás, amelyen külön csoportban részt fognak venni a hazai cipőgyárosok is, mivel se maradjon mögötte az eddig rendezett két kiállításnak. Maga Győr, szerencsés fekvésénél fogva könnyen hozzáférhetővé teszi az idegeneknek is a kiállítás megtekintését. Így Ausztriából egyesek és testületek is bejelentették már, hogy a kiállítást meg fogják tekinteni. Érdekében áll tehát a hazai cipésziparosoknak, hogy a kiállítás minél számottevőbben vegyenek részt, mert ezáltal lehetővé teszik, hogy az ország és az idegen érdeklődők előtt méltó módon bemutathassa a magyar cipészipar nagyarányú fejlődését. A kiállítás való részvételre július hó végéig még lehet jelentkezni a győri ipartestületnél. A kongresszus legfontosabb tárgya lévén az ipartörvény revíziója, szinte érthető, hogy erre erősen készülnek a cipésziparosok is. A részvételi bejelentések naponta érkeznek az ország minden részéből a győri előkészítő bizottsághoz. A kiállítás fővédnövei Széchenyi Miklós gróf, megyés püspök és zombori Lippay Géza főispán. Győr város, mely az ország második nagy iparosvárosa, ritka vendégismerettel készül fogadni az ott komoly tanácskozásra és képesügek bemutatására összegyűlt cipésziparosokat.

**Vigázatlan fürdés** következőben Lelker Gizella geletnek postamester leánya folyó hó 20-án a Garamba fult.

**Villámcsapás** Alsó-Tárnok községben folyó hó 21-én viharos esőzés közben villám csapott be egy ház kéményébe, a dacról a zugó esőnek 12 ház leégett.

**Szállj el madár szaladj nyúl!** E hét utolsó napján felszabadul a vadászfegyver a télenségből, megkezdődik a vadászati idény. Aug. 1-én még csak fogolyra, 15. en tul nyulra, fűrje, fácánra is lehet vadászni. A tavalyi gyöngye vadászati év után az idén jó kilátások vannak; fogoly, fácán lesz bőven, nyúl is több, mint tavaly. A vad általában mondva jól telelt ki; a szaporodási időszak is elég kedvező volt, úgy hogy az idén vidám puffogtatásra van kilátás. Igen szép fogolycsoportokat lehet látni; 14—20 darab egy csapatban, vannak már szépen kinőtt családok, de akad második (pótló) költés is, melyből még igen aprók a fiókák; a tisztességes vadász nem is löd addig, míg nem látja az egész csapatot. Az öregnek u. i. hogy fiaikat megmentsék, legelőbb rebbennek fel; a pecsenyevadász nagy mohón lepuffantja, a kicsinyek azután árván elpuztulnak. Főszabály: ha csipog az öreg fogoly: *Feuer einstellen.*

— Azt hallottuk, hogy a kedvező vadászati évre való tekintettel a lévai mészárosok aug. hó 1-én leszállítják a hús árát. Alfo Achtung!

**Hova lett a tojás?** Egy közeli faluban gazdálkodó birtokos felesége panaszkodott vendégeinek a reggelinél, hogy van egy pár jó fajtajú tyukja, amelyek az idén szétrájkba léptek, mert jóllehet igen hangos kotkodácsolást visnek véghez, tojást már hetek óta nem hagynak a költő helyen. — Reggeli után az egyik vendég körülnézett a gazdaságban; a tyúktól előtt járva észreveszi, hogy egy szép nagy tyúk kilépett az emeletre tyukok ajtaján, csöreiben egy tojást tartva. Nyomban le is szállt a földre, de a tojást is odakoppintotta, úgy hogy az széttrött. Tyúk anyó flegmásan nekifutott és felsipegette a tojás sárgáját. A tojás már különben sem lehetett ép, mert másként nem tudta volna a csörébe fogni. Így hát kistült, hogy a takarékos tyúk

amint megtojta a tojást, azon mód meg is ették. Azóta jobban vigyáznak a — csörlükre.

**Vásár.** Léva a f. évi július hó 20-án tartott országos állatvásárra fe hajtatott szárvasmarha: 1883 drb; ló: 2076 drb; juh: 4100 drb; sertés: 79 drb; kecske: 19 drb; szamar: 1 drb; összesen: 8158 drb. Ezekből elsdatott szárvasmarha: 509 drb; ló: 162 drb; juh: 1579 drb; sertés: 18 drb; kecske: 5 drb; összesen: 2273 drb.

**Városi közgyűlés.** Léva r. t. város képviselőtestülete tegnap, f. hó 25-én d. u. 4 óraker rk. közgyűlést tartott. — A polgármester ismertette a csatornaügy történetét. E szerint a kérdés már 1903 óta napirenden van; 4 évbe került, míg az orsz. vízépítési igazgatóságtól a mérnökök a felmérések megtételére megérkeztek, de a tervezet még ezeit sem készült el, észre igérik. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette azzal, hogy a csatorna tavaszra akár ideiglenesen, akár véglegesen, okvetlenül randbe hozassák. — Elfogadta a közgyűlés a tanács javaslatát a M. Jelz. Hitelbankkal kötendő kölcsönüggyre vonatkozólag. Eszerint a város felvesz a legsürgősebb kifizetésekre .200,000 koronát 5 1/2 kamat és törlesztési százalékkal, 94 1/2 arfolyammal, 65 évi törlesztésre. — Az építendő szállodára vonatkozó bérleti ajánlatokat a közgyűlés nem fogadta el.

**A gyümölcsfák faértéke.** Ha gyümölcsfaikkal már nem vagyunk megelégedve, akkor távolítsuk el azokat, mielőtt orvosokká és korhadtakká váltak, vagy teljesen elhaltak volna. A legértékesebb fát adja a diófa; olyan 50 éves diófa, melyért 450 koronát fizetnek, nem is tartozik a ritkaságok közé. A diófa szerény igényeire, dus termés hozamára, különösen azonban fájának értékére való tekintettel ennek a fának az ültetését ajánljuk. Az almafa fája kiválóan alkalmas esztergályos munkára. Továbbá gyümölcsprések előállítására, mely célra csak igen kemény fát használhatunk, szintén előszeretettel és nagy előnnyel használják az almata fáját. A körtefa fája valamivel az almafa mögött áll. Igen jól használható rajzsinék és háromszögek atb. készítésére, mert azzal az előnnyel dicsekszik, hogy nem tájul és nem vetemedik meg, mint más fajfaja, mikor azok a levegőnek vannak kitéve. A körtefa, továbbá a puszpángfa a becses ébenfa pótlására szolgál. Az öregebb cseresznyefák fáját az asztalok a becses és ritka mahagonifa pótlására és utánzására használják. Különösen igen könnyen fényesíthető és akkor igen szép színűvé válik. A szilvafa fája főleg technikai eszközök, mint töltőgató kannák, vödörök atb. előállítására való. A barackfa fáját szép színe és szép faraja miatt finomabb asztalos munkára használják. A téli idő a legalkalmasabb arra, hogy olyan fákat, amely már nem teremnek vagy egyébként kívánni valót hagynak hátra, kiirtassuk.

## Hivatalos közlemény.

1885/1908 szám.

### Hivatalos-hirdetmény!

Ezenal közbírá tétetik, hogy az 1908. évre szerkesztett III. osztályu kereseti adókiivetési lajstrom megállapitva az aranyosmaróti m. kir. pénzügyigazgatóságtól leérvezett; miért is adózó közhönség értesíttek; hogy ezen lajstrom Léva város adóhivatalánál 1908 évi július hó 27-től 1908 évi augusztus hó 4-ig bezárólag 8 napi közszemlére lesz kitéve és az érdekeltek által hivatalos órák alatt megtekintethető.

Továbbá, hogy az adó kiivetése ellen a) azon adózók, kik a kiivetési lajstromban tárgyalt adóemmel már a múlt évben is megtrávo voltak a lajstrom közzétételét követő 15 nap alatt,

b) azon adózók pedig kik a kiivetési lajstromban megállapított adóval ez évben első ízben rovtattak meg adórtározásuknak az adókönyvecskébe történt bejegyzését

követő 15 nap alatt netáni felebbezéseiket a városi adóhivatalnál az aranyosmaróti m. kir. pénzügyigazgatóságnál benyújthatják.

Városi-adóhivatal.

Kelt Léván, 1908. évi jul. hó 25.

Komzsik Lajos  
adóhiv. főnök.

4269/1908 szám.

**Hirdetmény!**

Léva r. t. város képviselőtestülete 1908. évi július hó 14-ik napján tartott rendkívüli közgyűlésében a külső vásártér kibővítésének ügyét tekintettel arra, hogy a fenti napra egybehívott közgyűlésen a képviselőtestületi tagok csak igen csekély számmal jelentek meg, a szönyegen levő tárgy fontosságánál fogva annak tárgyalását 1908 évi augusztus hó 19-ik napjának d. u. 4 óráját tüzte ki, mely határnapon ezen ügy érdemlegesen fog tárgyalatni a névszerinti szavazás mellett az 1886. évi XXII. t. cz. 110. §-a alapján fog érdemleges határozat hozatni a jelenlevő tagok számára való tekintet nélkül, — mikorra a képviselőtestületi tagok jelen hirdetmény útján is meghivatnak.

Kelt Léván 1908. július hó 14-én.

Bódogh Lajos  
polgármester.

3658/1908 szám.

**Hirdetmény!**

Léva r. t. város képviselőtestülete 1908 évi július hó 14-én tartott rendkívüli közgyűlésében az özvegy Kosztolányi Zsigmondné szül. Kaizer Ottilia tulajdonát képező és a lévai 3053 sz. tjkvben A I sor és 3061 hrsz. báti utcai pince kisajátításának ügyét a képviselőtestületi tagok csekély száma miatt 1908 évi augusztus hó 19-ik napjának d. u. 4 órájára tüzte ki, mikorra a képviselőtestület tagjai jelen hirdetmény útján is meghivatnak a mikor is a jelenlevő tagok számára való tekintet nélkül fog érdemleges határozat hozatni.

Kelt Léván 1908 július hó 14-én.

Bódogh Lajos  
polgármester.

3915/1908 szám.

**Hirdetmény.**

Léva város képviselőtestülete 1908 évi július hó 14-én tartott rendkívüli közgyűlésében 3915/1908. sz. határozatával a városi kőbánya kibővítése céljából Dálnoki Kálmánné és Dálnoki Jánosné óvári lakosok tulajdonát képező és a lévai 813 sz. tjkvben 1739/b hrsz. közép ólévai szőlő és a rajta épült hajtásnak megvételére vonatkozó adásvételi jogügyletnak tárgyalását a jelen volt tagok csekély száma miatt 1908 évi augusztus hó 19-ik napjának d. u. 4 órájára tüzte ki, mely határnapra a képviselőtestület tagjai jelen hirdetmény útján is meghivatnak, a mikor is az ügy érdemleges elbírálása a jelenlevő tagok számára való tekintet nélkül fog megtörténni.

Léva 1908 évi július hó 14-én.

Bódogh Lajos  
polgármester

**Szerkesztői üzenet.**

— Régi előfizető. A fertályforintos ezüstpénzt most már csak az ezüstművesnél értékesítheti, állami pénztárnál nem adnak érte semmit. Különben ha több darab van birtokában, küldje el Laky Mátyas főreáliskolai igazgató úrnak (most: Révfülp, balatoni gőzhajó-állomás; utánvétellel) ő szeretettel gyűjti ezen pénznemet és szívesen beváltja darabját egy koronával.  
— Szobolovszki I. Kőrömbözbánya. A cikket köszönettel vettük, az előbbi is jönni fog.

**Lévai piaciárak.**

Rovatvezető: Kónya József rendőrvédelmi kapitány  
Buza m.-mássánsként 22 kor. 60 fill. 23 kor. 80 fill. — Kétszeres 19 kor. 40 fill. 19 kor. 40 fill. — Rozs 19 kor. 20 fill. 19 kor. 40 fill. — Árpa 16 kor. 20 fill. 16 kor. 80 fill. — Zab 17 kor. 40 fill. 17 kor. 60 fill. — Kukorica 17 kor. 20 fill. 17 kor. 60 fill. — Lencse 24 kor. 40 fill. 24 kor. 80 fill. — Bab 13 kor. 40 fill. 14 kor. 40 fill. — Kéles 9 kor. 20 fill. 9 kor. 80 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös lóhere természetűll aránkamentes 200—210 Vörös lóhere, kis aránkás 200—170 Vörös lóhere, nagy aránkás 150—155 Luczerna, természetűll arankamentes 175—180 Luczerna, világos szemű aránkás 160—170 Luczerna, barnás szemű 150—155 Biborhere 36—40 Baltaczin 74—76 Muharmag 16—17

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.**

1908 évi július hó 19-81 1908 évi július hó 25-éig.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Steklács József Kovács Ilona	leány	Ilona
Kovács Lajos Kis Julianna	fiú	Lajos
Zsairos Zsigmond Csepe Mária	leány	Mária
Kis István Precsan Emília	leány	Erzs. Anna
Dohány István Gutrai Eszter	fiú	József
" " " "	fiú	Jenő
Dobos János Peluch Mária	fiú	Gyula
Schütz J. Kosztolányi B.	fiú	János

**Halálozás.**

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Petrovics Péter	55 éves	Szervi szívbaj
özv. Markó János	77	Tüdőgyull.
Nyizsnyánszky Béla	5 hónap.	Bélhurut
Ism. férj (kórházban)	60 éves	Genyvertűség

**Nyilttér.**

**MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR**

Enyhe, oldó háziszser mindazoknak, kik emésztési zavarokban és az illő életmód egyéb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

**MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ**

Fájdalom csillapító és erősítő bedörzsölés, elismert, régi jóhírnévű háziszser szaggatás és hűlésből származó mindennemű betgségék ellen.

Eredeti üveg ára kor. 1.80

Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriában.

Főszétküldési hely MOLL A. gyógyszerész és kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.

**Superphosphat** chilly-saphecter özi szállításra, ajánlom a legolcsóbb versenyárakban kic- és nagy mennyiségben esetleg kocsiakománnyonként. Werbofszky Joachim Léva, Bars-megye.

**Zsákkölcsönző Léván** ad kölcsön zsákokat úgy helyben mint vidékre, valamint új ponyvakat és zsákokat is jutányos áron elsd Ungár Adolf Léva Kohári utca

**Felsőkákaiban** egy d-öt hálózattal kerített jó karban levő szőlő eladó. Értosítés Kossuth utca 19 sz.

**Kőfaragó.** Lépcső, kockakő sirkeret és bármínemű szakmámba vágómunkát és bármily nagy megrendelést is a legjutányosabb árban elvállalok — Nagybecsű megrendeléseket pontosan teljeit Bukovics István kőfaragó m. Vámos-Ladány.

**Eladó ház.** Léván, a Teleky-utczában egy két lakásból álló ház szabad kézből eladó. Felvilágosítás-sal szolgál a tulajdonos megbizottja dr. Kersék János ügyvéd Léván.

**KÖNYVKERESKEDÉSÜNKBEN tanuló felvétetik**

Csakis néhány gimnáziumi osztályt végzett ifju vétetik fel,  
NYITRAI és TÁRSA LÉVA.

**Egy tanuló felvétetik POLLÁK KÁLMÁN vas- és festékkereskedésében Léván.**

**NESTLÉ**

**GYERMEKLISZTJE csecsemők lábbadozók gyomorhajosok részére**

**A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA**

Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. kapható minden gyógyszerárakban és drogeriában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

**Olcsó áram feltűnést keltenek!**

Egy elektro-goldin horgony Rement-Zsebóra 3 stó Roskopp szabadalom. Elektrolánccal 1 trt 95. 3 drb egyszerre véve 5 trt. 50, 6 drb. 10 trt.

**IGNATZ CYPRES.**

Krakau Florianersgasse 49.

Disztes képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Görcs csillapító szélhajtó Hodony-csöppek**

1844 óta használatban levő étvágy-gerjesztő, emésztést elősegítő háziszser.

Egy üveg ára 1 k.

Két üvegnél kevesebb (2 K. 50 f. utánvét mellett) postán nem küldetik.

Beszerezhető:

**Bittner Gyula gyógyszerárakban Gloggnitz (Alsó-Austria.)**

**Motorvevők figyelmébe**

**Herkules-motorvállalat,** Budapest, V., Váci-ut 30.

Ajánlja úgy cséplési, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, leggyveszebb benzinkomobiljait, melyek V. ker. Váci-ut 30 szám alatti gyárban bármikor üzemben megtekinthetők.

**Teljes jótállást kifogástalan üzemért**

**Üzemzavarok kizárva.**

**Bámulatos egyszerű szerkezet!**

**Rendkívül csekély benzinfogyasztás!**

**13—14 éves fiu is kezelheti!**

Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre!

200 drb. ellismerő levél a Magyarországon üzemben lévő motorokról

## GAZDASÁGI CIKKEK:

kaszák-, sarlók-, kévekötelek-, gabonaszákok-, gép-szjak- és vízmentes ponyvák gyári áron.



Portland és románcement, stukatónád, kátrány, carbolinum, carbit, benzín, creolin, carbolpor, elormész, carbolsav, naftalin, kék- és zöld gálic, kékpor és kénpor, gyanta, raffiahamo, petróleum, repceolaj, gépolaj, (tovot)aszir, fagygy, kender, kóc, gummi? és aszbesztárú, kocsikenő, maszasó, cocusz növényzsír, tarlórépamag stb.

Ecetek, meszelők, linoleum, lakk festékek minden színben.  
Husvágók, darálók, zománc-

és nikkal fűzőedény, mérleg és súlyok, fagy-



laltgépek, jégsekrenyek, fürdőkádak, sárgaréz- és vaságyak, mosdók, kerékpár, tényképezési gépek és kellékek, torakészletek, halászhorogok, villanycsengő készletek stb. nagyválasztékban **kaphatók**

**KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.**

# Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára — ujonnan épült házamban nagy választékú

## állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közönséget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgállok.

## Hazai gyártmányú gépek

u. m. **HOFHERR** és **SCHRANTZ** féle gőzeséplő készletek, **GANZ** féle motorok minden nagyságban valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

## Meghívók

diszes kivitelben készítettnek  
Nyitrai és Társánál Léván.

Védjegy: „Horgonyi“

## A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult házi szer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, osztnál és meghűléseknél, bedörzsöléskeppen használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben K-30, K 1.40 és K 2.- és úgyazólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél. Budapest.

De Richter gyógyszerára az „Arany oroszlanhoz“,  
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.  
Mindennapi szétküldés.

# Globin

a legjobb és legfinomabb

Czipő tisztítószer

Egyedüli-gyáros: Fritz Schulz jun. részv.-társ. Lipcse és Éger.

## TIRGRAM-POR

az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipusztítja; üvegben —.30, —.60, 1.— és 2.— koronáért kapható

## TIRGRAM TINKTURA

csakis **Poloskák** ellen üvegekben —.40, —.80, 1.20, 2.60 és 5.— koronáért kapható minden jobb drogeriában, fűszer- és festék kereskedésben, ahol Tirgram-Plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM“ névre. Gyár: Budapest, IV. ker., Károly-utca 1.

Kapható Léván: Klein Benő, Silbinger Zsigmond, Wiheim Gizella, Blum R., Kertész Lajos, Knapp Ignác.

Valóban



A tisztességes becsületes kereskedő éberem ügyel arra, hogy ha vevője utolérhetetlen hatásánál fogva közismert „Zacherlin“-t kér, ne akasszon nyakába megtévesztő surrogatumot. — Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is. — Ennélfogva mindenkit a ki valódi Zacherlint akar venni, nyomtatékosan figyelmeztettünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben forgalomba kerülnek, az által ovakodjék hogy pontosan ügyeljék a „Zacherlin“ névre.

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schicht szarvasszappannal

tisztítottunk. E szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányosának eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol különleges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondossággal szükséges.



Nyomatott Nyitrai és Társa gyorsajtaján Léván.